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ABO N A M EN TELE 
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., l/4 an 2 fl. 50 cr., 1li an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchie:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/l an 3 fl. 50 cr., 1/i an 7 fl. 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

1/i an 10 franci, 1/i an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai plătindu-ge înainte.

TRIBUNA
Apare în f ieea re  zi de lu c r u

IN SER ŢIU N ILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la libtrării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 5 cr. să vând la »Tipografia«, soc. pe acţiun 
Numeri singuratici â 20 bani să vând la librăria G. Cârjan, Ploeşti

tiaama

invitare tie abonament
la

„TRIBUNA4
Cu 1 Ootomvrie 1898 v. inoep 

poue abonamente lunare, cuar- 
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sünt rugaţi 
a grâbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, care înoepe cu prima şi 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul vechiu.
Abonamentul anual costă . 14 fl. — cr.
Abonamentul semestral . . .. 7 tl. — cr
Abonamentul trilunar . . . . 3 fl — cr.
Abonamentul lunar costă 1 fl. 20 cr

Este în interesul dlor abo
nenţi, ca adresele sé fie însemnate 
cât se poate de ooreob şi legibil. 
Domnii abenenţi vechi sünt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela făşiile, în 
oare îi-s’a trimis „Tribuna“ până 
aoum.

Administraţiunea

Prorocul „Probus“ .
i i .

Dacă din cele expuse în articolul 
premergător n’am fi reuşit a convinge 
pe cetitor, că »Probus« acopere numele 
unui politician maghiar, de rassă ori de 
profesiune, — ca să zicem astfel cetei de 
străini cari fac pe marii patrioţi ma
ghiari, — ar trebui să le traducem broşura 
întreagă, ori în mare parte, şi atunci, 
süntem siguri, s’ar convinge. Aceasta ne 
este însă cu neputinţă. Totuşi vom cerca 
a da într’un resumat scurt, întărit cu 
citate, mersul de idei al broşurei, şi ast
fel pe lângă scopul de a găsi prove
nienţa broşurei, vom profita şi de ceea-ce 
ni-se pare folositor nouă din broşura 
pseudonimului proroc.

*

Austria, care acum e un stat de a 
doua mână, sub protectorat străin — 
cam aşa spune »Probus«, în tonul unui 
istoriograf dela anul 2000 — era puter
nică tare mai într’o vreme. Pe la mijlo
cul veacului al XIX. se zicea, ca axiom, 
că dacă Austria n’ar exista, ea ar tre
bui creată. Din răsboaiele cu Napoleon 
nici un stat n’a reeşit cu atâta câştig, 
ea Austria. Dar’ tocmai cuceririle şi 
politica ei de creştere nenaturală ’i-au 
devenit fatale. A fost nenorocirea politi
cei austriace, că doria să stăpânească 
popoare romanice. Prin aceste cuceriri, 
cum şi prin împărţirea Poloniei acest 
stat, şi de altfel polyglot, a primit atâ
tea elemente străine în sinul seu, în
cât unitatea sa a devenit problematică.

»Cel mai mare rău era, că multe din frac
ţiunile de popoare anexate, ’şi-au găsit tocmai 
la graniţa teritorului austriac pe fraţii lor de 
sânge şi de aceea după legea de gravitaţiune 
s’au simţit atraşi la „statele învecinate, înru
dite prin limbă şi sânge; astfel Românii, Serbii 
şi înainte de toate Italienii«.

Polonii şi Cehii au fost elemente, 
isolate, şi totuşi, fatal, ei au devenit alua
tul de »fermentaţiune al descompunem« 
ce a urmat...

Furtunile anului 1848 şi urmările 
lor au sguduit şi fundamentele monar- 
chiei austriace; dar’ totuşi s’a dovedit, 
că zidirea e tare. Lombardia nu s’a pu- 
ţuţ desbina; Ungaria rebelă a fost în

vinsă cu ajutorul Rusiei. A urmat ab
solutismul. Tinărul Monarch, care nu 
cunoştea decât principiile sistemului lui 
Metternich, n’a putut face nimic contra 
lui. »E aşa de uşor a cârmui în mod 
absolutistic, dacă popoarele lasă să le 
placă«.

»Popoarele germane şi cele slavice s ’au 
supus de bunăvoe egoistului regim ; a fost însă 
o naţiune, care nici-odată nu a cedat opresiu- 
nei, care întemeiată pe drepturile sale impres
criptibile s’a opus cu cerbicoşie absolutismului. 
Ceea-ce n’a succes binevoitorului şi luminatului 
Iosif II., a face pe Unguri accesibili pentru cen
tralism ul german, aceasta voiau să ’i-o octroeze 
cu ajutorul dictaturei biurocratice militare, unei 
naţiuni, care în a 5-a parte constă din Calvi- 
nişti cerbicoşi (hartköpfigen Galvinisten=vastag- 
nyakú kálvinista) şi care totdeauna »’au între- 
pus ca unul pentru constituţiunea sa«.

în  Viena uitaseră deja la 1850, ceea-ce s ’a 
întâmplat la 1780, când Ungaria, atinsă în drep
turile sale a oferit coroana archiducelui Carol 
August de Sachsen - Weimar, şi nu altul decât 
Goethe conducea pertractările secrete«.

Prin victoriile Francezilor la 1859 
şi mai ales prin deruta Austriei dela 
1866 »această naţiune a putut ajunge to
tul, ce numai a dorit«. Astfel s’a năs
cut sistemul dualistie. Deşi nu nou, 
dualismul a produs o împărţire în doué 
a imperiului, împărţire pe lângă care nu
mai atunci mai părea asigurată existenţa 
mai departe a monarchiei, când celelalte 
provincii din Austria proprie ar fi ră
mas unite într’un stat constituţional 
unitar. Átírna dela liberalii germani, 
ca aşa să fie. Dar’ liberalismul Nem
ţilor a decăzut, prin nepotism, protec- 
ţiune şi doctrinarism mărginit şi a pro
vocat ura victorioasă a duşmanilor sei, 
cari T-au stigmatisat cu terminul: jidano- 
liberalism.

Aceşti duşmani fanatici ai libera
lilor germani au fost antisemiţii şi ul- 
tramontanii (Römlinge).

*

După această expunere în general 
»Probus« vorbeşte pe rînd despre fie
care popor mai însemnat în parte, de
spre Cehi, Poloni, Germani şi Maghiari. 
Vom urma ordinea stabilită de el şi 
vom spicui câte ceva.

Despre Cehi zice că s’au ridicat 
ca un pericol îndată-ce Ungaria s’a făcut 
stat independent cu minister şi parla
ment propriu. Nu-’i place mai ales de 
aristocraţia din Boemia.

»Această aristocraţie — zice »Probus« — 
întotdeauna a privit naţiunea m aghiară  şi în
deosebi pe magnaţii maghiari, cu dispreţul pe 
care representanţii familiilor vechi îl au pentru 
parveniţi. înalta aristocraţie din Boemia a con
siderat pe Maghiari ca de mai puţin preţ (min- 
derwerthig) pentru-oă cavaleri boemi şi germani 
au combătut cândva pe Maghiarii păgâni ca 
hoţi de ţeară, de aceea înaintea unui tory boem 
ori-oe căsătorie cu familii maghiare se părea o 
mesalianţă«.

Când împăratul s’a încoronat de 
Rege al Ungariei, şi aristoraţia maghiară 
a câştigat în vază, s’a umplut cupa şi 
ura aristocraţiei din Boemia a erupt. 
Ea a îneeput lupta — »contra constitu- 
ţiunei şi a imperiului«.

Primul atac s’a dat la 1871 sub 
Hohenwart. Aliaţi cu clericalii ultra- 
montani era să reuşească feudalii boemi, 
dacă »la locul cel mai înalt« n’ar fi fost 
un mare Maghiar, favorisat de Curte, 
care a zădărnicit lovitura de stat: An- 
drăssy. Politica de abstinenţă a Cehi
lor a neliniştit însă cercurile Curţei, unde 
aristocraţii boemi aveau trecere; cu
vântul U ugariéi a trebuit să se retragă, 
în consiliul coroanei, faţă cu puterea 
Cehilor şi folosindu - se mai târziu ca 
pretext oposiţia făcută de Nemţi contra 
anectărei Bosniei, s’au scăpat de Nemţi 
şi Andrdssy s’a retras. Cehii feudali 
au apucat deasupra.

în acelaşi timp s’au ridicat şi 
Croaţii şi Slovenii. Profetul lor era 
episcopul Strossmayer, »care de mai 
multe-ori a fost reglementat, dar’ prin 
înalte protecţiuni totdeauna a scăpat 
de extrem«. El ’şi-a fost propus să im- 
pace pe Slavii catolici cu cei gr.-orien-

tali, cari >spre norocirea Austriei erau 
în ceartă unii cu alţii« (!).

»Acestui episcop îi compete glo
ria herostratică de a fi promovat în 
mod îngrozitor opera de destrucţie a 
monarchiei«.

în cele din urmă nici Taaffe nu 
le-a mai plăcut Cehilor. El s’a împede- 
cat într’o »radicală reformă electorală şi 
a căzut«.

Ceea-ce a urmat n’au fost decât 
episoade. De remarcat numai încercarea 
cutezată a lui Badeni de »a pregăti pe 
calea ordin aţiunilor calea limbei de 
stat a coroanei lui Venceslau«.

în scurte cuvinte aristocraţia din 
Boemia — zice »Probus« — nu s’a în
grozit de ideea de »a reduce pe Mo- 
narchul austriac la rangul de Cap al unei 
federaţiuni de state poliglote«. Şi acea
sta numai pentru închipuirea de a 
se ridica pe sine însăşi.

Astfel înţelege şi explică »Probus« 
luptele de emancipare a popoarelor 
de sub eghemonia »liberalismului ger
man«, ca o simplă intrigă a aristocra
ţilor] rivali şi dornici de glorie. O 
opinie aceasta, care dacă şi nu corăs- 
punde realităţei, se potriveşte bine 
unui »liberal« ce se respestă, care mai 
e şi »patriot« maghiar.

Despre Poloni tot cam astfel ju
decă dl »Probus«. Despre Maghiari însă 
vorbeşte cu totul altfel. De aceea la 
acel capitol, cum şi la cel despe Nemţi, 
ne vom opri mai mult.

Sibiiu, 15 Octomvrie n.
B ir o u l  „ A so c ia ţin n e i“, va da,

cum aflăm, în proximul timp un co
municat în chestiunea sumei destinată 
pentru ajutorarea elevilor meseriaşi. 
Aşteptăm cu nerăbdare acest comu
nicat.

Jjupta  în  com ita te . Cu bucurie 
observăm energica şi bărbăteasca luptă 
pe care fruntaşii din Lugoj, ca şi cei 
din Arad, o desfăşură în congregaţiu- 
nile comitatense.

Ea poate şi trebue sé servească de 
model tuturor Românilor de pretutin- 
denea. Mai ales acum, mai mult ca 
ori-când, sé dăm dovezi în aceste locuri, 
cari singure se deschid reclamaţiunilor 
noastre, că n’am abzis şi nu vom se 
abzicem de nici un singur drept al 
nostru.

Ori-ce luptă, pe acest teren, fie cu 
succes ori fără succes, e un mare câ
ştig pentru causa noastră. Cu atât mai 
mult, când reclamatiunile noastre tre
bue sé fie ascultate, cum au fost la 
Lugoj.

Le este aşa de neplăcută Unguri
lor învingerea Lugojenilor, încât nu se 
sfiesc de a interverti în ziarele lor fap
tul, şi a-’l presenta ca-şi-oând Românii 
ar fi fost respinşi.

Se înşeală pe sine înşişi, şi seduc 
lumea! Numai cu asta îşi mai pot 
mentiné creditul!

»Pol. Correspondent« insistă într’o 
corespondenţă din Budapesta asupra 
faptului, că prin regularea cuotei clerul 
român capătă sume mari, cari n’ar fi în 
proporţie cu numărul Românilor.

Guvernul maghiar vrea să poseze 
ca generos faţă de Români şi crede, că 
cu bani ar pute să expieze atentatele ce 
le-a săvîrşit asupra noastră, ca organism 
politic national.

Te înşeli, die Bánffy dacă crezi, că 
existenţa noastră naţională să poate 
cumpăra cu parale. Nu avem nimic de 
vândut!

„ Gfren&boten“, cunoscuta revistă 
politică din Berlin, publică un intere
sant articol despre Macedonia .

1 8 4 8 .c
C ron ica  a n u lu i.

Viena, 9 Octomvrie.
Dieta a trimis sol la Jellacici, ca sâ-’l 

întrebe: dacă vine ca amic sau inimic, căci 
de aci depinde că va fi primit bine sau res- 
bătut cu armele? Şi Jellacici a declarat că 
el este omul împăratului, la ce ’şi a şi îm
preunat armatele cu ale lui Auersperg, co
mandantul trupelor austriace.

Dieta a mai declarat, că trupele ungu
reşti nu vor fi suferite pe pământ austriac.

Wmd'-schg, â>.z se apropie cu trupe din
Bohemia si Moravia.>

Dieta protestează şi pentru acusa aceea, 
că ea ar fi exilat pe archiducele Ludovic şi 
archiducesa Sofia. (Gaz. de Trans. 83).

Illők, 9 Octomvrie.
Intre Unguri şi între Sârbii lui Maierhof- 

fer s’a întâmplat o ciocnire. La Verbas şi 
la Dalia din nou se adună Sârbii.

(Figyelmezö).

Cluj, 9 Octomvrie.
General-comando a avisat Clujul, că 

Ardealul o sé fie supus legilor ostăşeşti dar’ 
clujenii protestează în contra hotărîrei ace
steia.

Iosif Ztik, comisarul gubernial împreună 
cu oamenii sei este gata a merge la Turda, 
pentru a pune mâna »pe turburătorii de Ro 
mâni*. (Ellenőr).

— Se aude că ostăşimea împărătească este 
comandată la desarmarea grăniţerilor maghiari; 
la Pacoşd s’a început desarmarea, căreia a 
urmat o luptă, cu 5 morţi şi 11 răniţi.

(Gaz. de Trans, nr. 83).

Sibiiu, 9 Octomvrie.
Generalul comandant Puchnir într'o pro- 

clamaţiune se adresează cătră »poporul român«, 
în care aduce la cunoştinţă tuturor Români
lor, că cererile lor înaintate împăratului din 
partea lui vor fi părtinite şi plângerile, voa
stre trebue se se asculte, căci sünt îndrep
tăţit» «.

»Purtarea voastră să fie povăţuită de 
încredere în provedinţa dumnezeească şi în 
autorităţile ţărei voastre«.

(Vezi textul în Bariţiu II., p. 7 63).

Sibiiu, 15 Octomvrie.
A. T. Laurian, Simion Bărnuţiu, N, 

Bălăşescu şi loan Bradu publică în numele 
adunărei naţionale dela Blaj în »Siebb. Bote« 
un protest în contra minciunei lansate din 
Pesta, că Românii ar fi adresat dietei o peti
ţie, în care în schimbul denumirei câtorva 
funcţionari mai înalţi, Românii se oferă a pune 
20.000 soldaţi români la disposiţia ministerului 
maghiar. (Siebb. B. nr. 111).

Pesta, 15 Octomvrie.
Toată Ungaria caută cătră Viena cu 

îngrijire. Ungurilor le este frică de Jellacici. 
J\ Hírlap îşi pune toată speranţa în studenţii 
si poporul din Viena. Dieta austriacă a res
pins cererile Ungurilor. (Gaz. de Tr, nr. 83).

M.-Oşorheiu, 15 Octomvrie.
Secuii încă în zilele trecute au silit gu

vernul chiar şi prin o tulburare să ’i-se per
mită a se aduna pe 8 zile. Azi, în 15 Oc
tomvrie s’a început adunarea săcuiască. Ei au 
de cuget a şterge pe Români de pe faţa pă
mântului. Primul paş al lor a fost, că au scos 
icoanele sfinte din biserica românească şi 
le-au pus pe baionete. (Gaz. de Ir. nr. 80).

Buda, 15 Octomvrie.
Şanţurile Budei se arădică cu multă iu-» I

ţeală; lucrul se apropie de sfîrşit.
(Am. Pop. nr. 20).

Viena, 15 Octomvrie.
Banul Jellacici a tăbărît în Schönbrunn, 

unde rupând steagul german a arborat pe 
cel împărătesc. (Siebb. B. nr. 144).

Dej, 16 Octomvrie.
Românii începând dela Sătmar până la 

Bucovina sünt tésmlaíi. Pe călători îi visitează ! 
Mâne pleacă o execuţie de voluntari la O preţ 
în contra Românilor. (Gaz. de Tr. nr. 84).

Congregaţia dela Lugoj.
— Raport special al »Tribunei«. —

Lugoj, 13 Oct. n.
Congregaţiunea ordinară a comita

tului Caraş-Severin, ţinută la 10 Oct. c., 
a fost condusă de vicecomitele Béla Li- 
tsek şi a decurs foarte neted.

S’a simţit o deprimare generală în 
sînul partidei guvernamentale, fiindcă 
bagseamă sünt supăraţi, că guvernul nu 
a denumit comite-suprem din fiii comi
tatului nostru!

Dreptul limbei române.
După deschiderea şedinţei membrul 

congregaţiunei, dl Coriolan Brediceanu, 
interpelează pentru faptul, că notarii co
munali, şi îndeosebi cei de naţionalitate 
română, poartă protocoalele representan- 
ţei comunale şi ale judelui comunal în 
limba maghiară, în comune, unde afară 
de Jidovul din sat alt neromân nu e, 
şi nici Jidovul nu ştie ungureşte; cu 
toate-că limba oficioasă a comunelor, 
după statutele comunale, e cea română.

Dela notarii unguri mai vede omul 
câte o citaţie ori protocol în limbă ro
mână, — pentru-că ei nu sünt suspecţi 
de nepatriotism, — dar’ dela notarii ro
mâni, până să ştiu vecinie controlaţi şi 
suspiţionaţi, de bună-seamă pentru-ca sé 
evite tot felul de şicanări, — croiesc la 
protocoale şi sentenţe în limba maghiară; 
căci »se le poată fi o altă limbă mai 
dragă decât limba învăţată sugénd la 
ţîţele mamelor lor, asta nu o pot crede 
nici dacă toţi ar jura în fata Unguri
lor din ţeara întreagă /«

Interpelarea dlui Brediceanu.
»Aş voi sé fac — zice oratorul — 

să se respecteze drepturile poporului ro
mân garantate în lege şi în statutele 
comunale. Deci întreb:

a) are dl vicecomite cunoştinţă de
spre acest fapt de nerespectare a drep
turilor poporului român, în special a 
limbei poporului român ?

b) au notarii vre-o îndrumare des
chisă sau ascunsă în această privinţă ?

c) dacă nu au — precum cred că 
nu pot sé aibă — are dl vicecomite de 
gând a îndruma pe notari, ca la afa
cerile comunelor sé compună protocoa
lele şi toate sentenţele în limba ofi
cioasă a comunelor şi unde aceea e cea 
română, în limba română ?«

Motivarea a făcut-o interpelantul 
cu o vervă deosebită şi plin de însufle
ţire naţională, sbiciuind fără cruţare 
boala patriotică a şovinismului!

Răspunsul vicecomitelui.
Vicecomitele Litsek recunoaşte în* 

dreptăţirea interpelaţiunei şi promite a 
eda un circular în înţelesul, ca notarii 
sé facă protocoalele comunelor în limba 
oficioasă, resp. română, şi dacă e de 
lipsă vre-o hotărîre pentru guvern, 
atunci sé o tra d u c ă  în limba ma
ghiară !

Dl vicecomite crede, că notarii cari 
au călcat legea, au făcut-o aceasta 
mai mult din com odita te , decât din 
re a  vo in ţă .

Inscripţii româneşti.
La raportul general al vicecomi

telui şi în special la căuşele de comuni- 
caţiune, membrul Dr. George Dobrin 
atrage atenţiunea vicecomitelui, că pe 
linia căii ferate Verşeţ—Ilia, toate ta
blele, prin cari se avisează publicul a 
se feri de pericolul obvenient la trecerea 
trenurilor, sünt scrise numai »ungu
reşte«.

Un lucru fără scop acesta, într’un 
comitat ca al nostru, unde mai toate sa
tele, pe unde trece linia căii ferate, sünt 
curat româneşti. Propune deci, ca dl 
vicecomite să facă cele de lipsă la di
recţiunea căii ferate, ca acest rău şi in
convenient să se delăture astfel, ca toate 
tablele să fie provăzute şi cu inscripţii 
în limba română.

Vicecomitele promite a intreveni 
pentru împlinirea acestei dorinţe juste,
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Medici români.
La alegerea de medic din Mehadia, 

unde protopretorul Fiola nu a voit să 
candideze nici un recurent român, — 
numai ca să poată reuşi candidatul seu, 
un medic scos din Moldoda-veche. Ale
gerea s’a nimicit.

Părintele Pepa, din Mehadia, arată, 
că mai înainte tot Români au fost me
dici în Mehadia, ceea-ce e şi natural şi 
mai bine pentru popor, ca tot Român sé 
fie medic; de aceea propune, ca proto
pretorul sé fie îndrumat a pune în con
cursul, ce se va exscrie de nou, — pre
cum s’a practicat mai nainte — şi con- 
diţiunea, că recurenţii sé cunoască per
fect şi limba română, ca limba prepon- 
derantei majorităţi a poporaţiunei.

Propunerea părintelui Pepa pro
dus» mare şi înfocată discusiune, căci 
vicecomitele susţine, că e în contra le
gei şi ştirbeşte dreptul de candidare 
al pretorului.

Membrii Dr. Stefan Petrovici, Dr. 
George Dobrin, spriginiţi şi de dl Cor. 
Brediceanu în 2 rînduri, — unul mai te
meinic decât celalalt, — arătară ab
surditatea opiniunilor contrare. Tabăra 
guvernamentală nu avü nici o iotă de 
obiecţionat, şi ăstmod şi dl vicecomite 
acceptă propunerea Românilor.

Ajutarea copiilor săraci.
înregistrăm încă o iniţiativă foarte 

nimerită şi anume: în cercul Bogşei s’a 
votat la sfatul protopretorului Iuliu 
Knothy, din fondul comunal câte 20—30 fl. 
la an pentru provederea copiilor săraci 
cu îmbrăcăminte peste iarnă. Hotărîrile 
acestea au fost încuviinţate toate din 
partea congregaţiunei. Dl Cor. Bredi
ceanu, salutând cu vie plăcere în nu
mele Românilor această iniţiativă ’şi-a 
exprimat dorinţa, ca sé fie imitată şi în 
celelalte cercuri ale comitatului. Prin 
spriginirea în acest mod a copiilor să
raci, şcoala se ridică, miseria se alină 
şi sănătatea sărmanilor prunci se scuteşte.

Lux nebun.
La aruncul de 1% pentru acope

rirea deficitului din budgetul comita- 
tens, Românii au votat contra, pe basa 
propunerei motivate făcută de membrul 
Dr. G. Dobrin. Acesta le frecă guver
namentalilor sub nas, galanteria dela 
iubileele »preamărirei« proprii şi îi in
vită a face astfel de cheltueli de lux 
numai pe punga lor!

»Liliecii* lui Doda.
Comunitatea de avere din Caran

sebeş a avut mai multe cause impor
tante, dar’ de ai noştri n’am avut ono
rul a vedé pe nimeni!

Unde eşti, Traian Doda, să-’ţi vezi 
liliecii ? !

Plecat-au la anul 1884 din Severin 
110, şi la anul 1898, — durere, — n’a 
mai rămas nici unul în tabăra, în care 
a strălucit Traian Doda!

Vae victis, dar’ şi mai mult: vai 
desertorilor! E r e m it .

Cronică politică.
Călătoria îm păratului Wilhelm.

Pe când scriem aceste şire împăra
tul Germaniei cu împărăteasa şi suita 
sa, a părăsit prima staţiune a călătoriei 

1 sale, Veneţia unde au sosit în 13 c. şi 
j a plecat pe^mare spre a doua staţiune, 

Constantinopol.
în Veneţia a zăbovit puţin împă

ratul. La gară sosiţii au fost întimpinaţi 
de regele şi regina Italiei, cari sosiră 
din Monza. Au mai fost de faţă prim- 
ministrul Pelloux, ministrul de externe 
Canevaro şi autorităţile. Părechea îm
părătească şi regală au percurs Canale 
grande şi au descins în palatul regal.

Oraşul a fost decorat frumos cu 
draperii şi stindarde italiane şi germane. 
Poporul, adunat cu miile, a făcut ova- 
ţiuni. La două ore s’a luat un dejun, 
ear’ la 3 ore 15 minute împăratul cu 
suita sa, petrecut de regele şi regina a 
plecat pe yachtul Hohenzollern, care a 
fost însoţit de vapoarele Hartha şi 
Hella.

împăratul Wilhelm pe cale cătră 
Veneţia a adresat din Lundenburg îm
păratului nostru o depeşă lungă la 
Schönbrunn.

întâlnirea împăratului Wilhelm 
cu regele Umberto, fiind de faţă şi mi
niştrii şi în special ministrul de externe 
Canevaro, să crede, că are însemnă
tate politică.

Călătoria împăratului e mult dis
cutată şi în presa rusească. Eată cum 
o apreciază ziarul Novosti:

»Dacă considerăm tot ce s’a scris 
în ziarele germane, în cele două-trei 
luni din urmă, asupra călătoriei împă
ratului Wilhelm, trebue să concludem, 
că Germania, neîndestulită cu situaţia ei 
actuală nisueşte la o dominaţiune uni
versală. împăraţii germani de mai 
nainte erau atraşi de Italia, Germania 
actuală o atrage Turcia. Se anunţă »un 
triumf al protestantismului şi a tipului 
german«.

»Unui triumf trebue însă să-’i pre
meargă un răsboiu. Cu cine ? Evident 
că cu Rusia şi cu Francia, cari au pri
vilegii istorice tradiţionale în Palestina. 
Tonul provocător al presei germane nu 
ar ave nici un înţeles, dacă călătoriei 
ce o face împăratul Wilhelm, nu ’i-s’ar 
atribui începutul unei ere noue, în che
stia orientală.

»Noi nu împărtăşim aceste vederi 
şi nu avem în prevedere nici o eră 
nouă. Nu ne putem aştepta decât la com
plicaţii noue, nedorite, cari se vor pro
voca artificial, dacă Iaffa trece în po
sesiunea imperiului german«.

Chestia păeei universale.
La prânzul dat în 13 c. de cătră 

presidentul Faure în onoarea miniştri
lor, presidentul le-a făcut cunoscut, că 
ministrul de externe rusesc contele Mu
raviev, venind dela Biaritz se va opri 
la Paris, unde va conferă cu guvernul 
şi în special cu ministrul de externe 
Delcassé, în chestia conferenţei pentru 
desarmare şi pacea universală.

Sibi iu,  15 Oct. n.
Azi-dimineaţă cu trenul de cinci 

M. Sa a sosit la Budapesta. După ameazi 
împăratul pleacă la Gödöllő.

*
Despre a V-a şedinţă literară a

»Reuniunei sodalilor români din Sibiiu« 
ţinută în una din serile trecute, ni-se 
scriu următoarele: Harnica Reuniune 
a sodalilor noştri lucră cu mult zel 
întru alimentarea simţului de asociare 
şi a gustului de cetit între meseriaşii 
noştri. între altele la Reuniune să ur
mează cu multă rîvnă aşa zisele şedinţe 
literare, de cari până acum s’au ţinut
5. Pe aceasta din urmă deschizendu-o 
preşedintele Reuniunei, dl Victor Tor- 
dăşianu, salută pe membrii şi pe doam
nele întrunite într’un număr atât de 
frumos şi îi roagă să dee ascultare 
membrilor angajaţi pentru această seară 
şi totodată premite, că d-nii Nicolae 
Vetcă şi Ar on Popa, ambii sodali pie- 
lari, se roagă a li-se permite să-’şi ţină j 
vorbirile despe breasla pielăritului în i 
altă şedinţă. Aceste premise membrilor j 
Reuniunei dl loan Dobrotă, sodal pă- ! 
pucar declamează cu mult sentiment şi j 
cu multă corectitate poesia »Za Seva- \ 
stopoU de V. Alexandri, ear’ după d-sa 
dl loan Bobeş, sodal păpucar, dă cetire : 
povestei lui »Moş Sân-Petru«, de pe . 
timpul când împreună cu Domnul no- j 
stru Isus Christos petreceau pe pământ, ; 
poveste ce a produs mult haz între 
ascultători. Restul şedinţei a fost um
plut cu cetirea unei bucăţi din scrierile 
din prosă ale lui V. Alexandri prin dl 
loan Bologa, sodal păpucar şi prin ce
tirea poesiei »Isvor de apă vie« de G. 
Coşbuc, prin dl D. Axente. Şedinţa 
proximă promite a fi una din cele mai 
interesante, de oare-ce pentru aceasta 
s’a angajat dl G. Poponea, zelosul notar 
al Reuniunei, cu o prelegere din arta 
tipografiei, dl loan Pamfilie, sodal pă
pucar cu o cetire şi dl Mih. Simoneti, 
sodal franzelar cu o declamaţiune.*)

*
Weigand în  Bucureşti. »Timpul« 

de Vineri scrie: Ieri a sosit în capitală dl 
Dr. Weigand, cunoscutul director al se
minarului român de pe lângă universi
tatea din Lipsea.

Dl profesor Weigand a descins la 
dl profesor Dr. Ghiţă Pop (str. Arme
nească nr. 45), un fost elev al d-sale.

Săptămâna aceasta dl Weigand va 
fi primit în audienţă de Maiestatea Sa 
Regele. *

Dl Gavriil Hango a fost denumit 
spiritual la institutul corecţional din 
Gherla.

♦

Academia Română avea să ţină 
ieri o şedinţă publică cu următorul pro
gram:

Dl V. A. Urechiă va ceti următoa
rele comunicări istorice: a) G. Lazar re
chemat în Bucureşti în 1822; b) lord. 
Golescu cerând lui Kiselef publicarea 
gramaticei şi dicţionarului limbei ro
mâne; c) oasele lui Mihaiu-Vodă rămase 
fără sepultură mult timp; d) edilitatea
şi finanţele sub Oaragea.*

Candidaţi de deputaţi. Devenind 
vacant cercul Hunedoarei prin strămu
tarea deputatului Pogány ca fişpan al 
Caraşului, Ungurii voesc a alege în lo-

*) Cu altă ocasiune ar fi bine, dacă comi
tetul Reuniunei ar avisa pe toţi membrii despre 
astfel de şedinţe literare. De astă-dată, ca şi 
mai nainte, cea mai mare parte dintre membri 
n’au ştiut şi, durere, nici n’au luat parte la şe
dinţă. Sperăm că dl preşedinte va fi aşa de 
bun sé dee comitetului acest ordin.

Culegétorut.

cui lui pe br. Szentkereszty György, 
fişpan al Devei, ear’ în locul acestuia 
pe aventurierul Nopcsa Elek, devenind 
astfel vacant mandatul de deputat al 
cercului Orăştiei. La Murăş-Oşorheiu, 
în locul răposatului deputat Reményi 
Endre, stăpânirea lucră pentru alegerea 
fratelui lui, Reményi.Géza. La Sibiiu se 
va alege de deputat tot Meltzl, cu toate- 
că acesta a fost ales director al băncei 
»Boden-Creditanstalt«.

*
Distribuire. Aflăm, că mâne, Du

minecă, la 16 1. c., dl Iuliu Bardossy va 
distribui între şcolarii dela şcoala gr.- 
cat. din loc mai multe cărţi şi recuisite 
de şcoală, colectate de d-sa spre acest 
scop. Distribuirea va ave loc în edificiul 
şcoalei la 11 ore, după terminarea ser
viciului divin, va decurge cu anumită 
solemnitate, la care sünt invitaţi toţi
amicii şi binevoitorii şcoalei.*

Representant al comisiunei eco
nomice eomitatense la exposiţiile de 
vite şi de poame, ce »Reuniunea română 
de agricultură din comitatul Sibiiu« 
aranjează în zilele din 26—-30 Octomvrie 
n. c. în oraşul Sebeşul-săsesc, a fost nu
mit prin dl vicecomite al comitatului no
stru, dl Otto Conrad, primarul din Se
beşul-săsesc. *

Necrolog. Primim următorul anunţ 
funebral: Adânc întristaţi aducem la cu
noştinţa tuturor rudeniilor, amicilor şi 
cunoscuţilor, că prea bunul nostru soţ, 
moş, strămoş şi socru Ilie Bădilă, pro
prietar, care după îndelungate suferinţe, 
fiind împărtăşit cu Sf. Taine, a adormit 
în Domnul, Vineri, în 2/14 Octomvrie 
a. c., la 7 ore seara, în al 68-lea an al 
etăţei şi 45 al fericitei sale căsătorii. Ră
măşiţele pământeşti ale scumpului de
funct se vor aşeza spre vecînica odihnă, 
Duminecă, în 4/16 Octomvrie a. c., la 2 
ore p. m., în cimiterul din subiurbiul 
Iosefin. Fie-’i ţerîna uşoară şi memoria 
binecuvântată! Sibiiu, 3/15 Octomvrie 
1898. Maria Bădilă, ca soţie. Elena Bă
dilă măr. Arpăşan, Paraschiva Bădilă 
măr. Pop, Petru Bădilă, proprietar, ca 
fii. George Arpăşan, proprietar, Traian 
Pop, funcţionar, ca gineri. Elena cu so
ţul I. Maftei, compt., Maria, Lucreţia, Lu- 
creţia, Mircea, Ilie, ca nepoţi. Ana Ba- 
diu măr. Bădilă, ca noră. loan Iordan, 
cu soţia Elena, Elena Iordan cu soţul 
Iacovetz, ca cumnaţi şi cumnate, loan 
Maftei, George Maftei, ca strănepoţi.

*
Din siluirile maghiarisărei. Cetim 

în »Trib. Pop.«: La multele sute de 
jertfe, cari siluite de mai mari au tre
buit să-’şi lapede numele strămoşesc, se 
mai adaugă acum treizeci, între cari se 
află şi câţiva Români. Anume treizeci 
de amploiaţi dela direcţiunea din Arad 
a căii ferate — aproape toţi în slujbe 
mici — au cerut de sîlă dela ministru 
îngăduinţă să-’şi maghiariseze numele. 

*
Gimnasiul »Tudor Vladimireseu«.

La 4 Octomvrie v. a. c. se inaugurează 
noul local al gimnasiului »Tudor Vladi- 
mirescu« din T.-Jiu, în presenţa dlui mi
nistru al instrucţiunei publice şi a au
torităţilor locale. Directorul acestui gim- 
nasiu este compatriotul nostru I. Moisil. 

*
Etallonul de interese. Direcţiunea 

băncei austro-ungare în şedinţa sa din 
14 1. c. a urcat etallonul de interese cu 
Vt0/«- Astfel la excomptul de cambii şi 
efecte etallonul este 4l/*0/0 la împrumu
turile hipotecare şi pentru rentele de 
stat etallonul este 5% şi la lombard 5l/,0/0.

Urcarea aceasta neaşteptată a etal- 
lonului a surprins cercurile financiare 
cu atât mai mult, cu cât situaţia econo
mică de acum nu îndreptăţeşte nici
decum vre-o urcare a etallonului. Foile 
ungureşti susţin, că această urcare s’a 
făcut din consideraţii politice, şi anume 
ca să păgubească pe agricultorii ungari,

care acum au mai mare lipsă de cre
ditul băncilor.

Deodată cu banca austro-ungară a 
urcat etallonul şi banca Angliei cu l °/0 
(dela 3»/„ la 4%) şi banca Rusiei ase
menea cu l°/o (dela 41/» la 5l/»°/o)- *

Episcopul Majlâth în  — tem 
niţă. Măreţia creştinismului se mani
festă mai ales în actele de caritate pen
tru cei umiliţi şi nenorociţi. Episcopul 
Majlâth a dat o frumoasă dovadă despre 
aceasta, când mai zilele trecute a cerce
tat pe întemniţaţii dela Aiud. E primul 
cas, când un archiereu se coboară în 
umezeala infectă a temniţei, să spună 
un cuvânt de mângâiere şi să asculte 
spovedania arestanţilor.

*
Hymen. Proeopiu Givulescu din Toc, ales 

paroch în Curtici, şi Anufa Beleş din Odvoş, — 
logodiţi. *

Jidanii din România şi Dreyfus.
*Libre Parole« dela 3 Oct. st. n. scrie 
următoarele :

»în România, unde Jidanii sünt pe 
cât de număroşi pe atât şi de urîţi, ju- 
pânii B. Margulies şi Adolf Steinberg 
au cumpărat cantităţi foarte mari de 
cărţi poştale româneşti cu ilustraţii şi 
pe partea reservată adresei au tipărit 
următoarele:

Doamnei Lucia Dreyfus — cu ono
rabila sa familie — Paris.

Pe partea ceealaltă sünt trei in- 
scripţiuni:

Una în româneşte cu cuvintele 
acestea: Salutare dela Bucureşti.

Una în jidoveşte, urând doamnei 
Dreyfus zdrobirea Franciéi şi grabnica 
reîntoarcere a bărbatului ei pentru ocasia 
anului nou jidovesc (Rosch Haschanau).

în sfîrşit fiindcă cartea poştală e 
destinată a se duce în Francia şi că o 
inscripţie injurioasă ar împedeca-o să 
ajungă, să ceteşte în franzuzeşte a 
treia frasă:

»Sincere felicitări! — Trăească 
Francia! —«.

De asemenea cărţi poştale au fost 
trimise mai bine de douăzeci de mii din 
România soţiei prisonierului dela in
sula dracului.

O cartă ca aceasta, ce valorează 
aproximativ până la 15 bani s’a vândut 
dela 50 de bani până la un leu de cătră 
d-nii Margulies şi Adolf Steinberg.

Sé vede de aici beneficiul curăţel 
reálisát de aceşti doi târtani pe seama 
nefericitului spion coreligionar cu ei.

S’ar umple un volum de o miie de 
pagini cu anunţurile, diversele impri
mate fabricate şi vândute pe socoteala 
lui Dreyfus de Jidanii din toate ţările. 

*
Luccheni. Actul de acusă îndrep

tat în contra atentatorului Luccheni s’a 
terminat deja. Cetitorii noştri ştiu deja,

I că în cantonul amintit pedeapsa de 
moarte e abrogată şi maximul pedepsei 
e închisoarea pe vieaţă. în actul de 

I acusă din chestie se cere, ca Luccheni 
se fie pedepsit cu închisoare pe vieaţă. 

*
S’a început tîrgul semenţei de 

trifoiu. Atât comercianţi indigeni, cât 
şi străini cutrieră ţeara şi mulţi folosin- 
du-se de neorientarea producenţilor, îi 
plătesc cu un preţ mai mic de cum pot 
să pretindă cu drept cuvânt pe lângă 
situaţia de tîrg actuală. Din parte-ne 
aflăm de bine a aduce la cunoştinţă eco
nomilor noştri, ca să nu-’şi prădeze pe 
bani puţini productul sămânţei de tri
foiu, ci să se adreseze marelui comer
ciant de sămânţe din Budapesta Mauth- 
ner Ödön, să-’i trimită lui mustră din 
productul ce are pe lângă numirea can- 
tităţei. Poate fi sigur ori-şi-cine, că va 
căpăta preţul cel mai mare, căci e un 
lucru cunoscut, că Mauthner având o 
circulaţie foarte mare are şi lipsă mare

F O IŢ A  „ T R I B U N E I “. 
Pe g â n d u r i .

Lumina lampei trămură în cadenţă. 
Se întinde, s’adună şi earăşi se întinde, 
ca-şi-când ar voi să se înalţe mai sus 
de cum e rînduit să se înalţe.

Ce te sbaţi, flacără nebună? Ce 
vreai să te ridici mai sus de cum ’ţi-e 
puterea? Nu ştii tu că toate au o mar- 
giue? A trecut multă vreme de când 
Prometheu te-a coborît din înaltul tău 
locaş; azi tu nu mai încălzeşti plaiurile 
zeilor: zeii au murit...

Sufletul omului e şi el o flacără. 
O flacără frumos luminătoare, care tre
mură şi se consumă luminând. Cine a 
răpit această flacără dumnezeească din 
vechiul ei locaş ? Cine a aruncat-o în
tr’un astru pribeag, care de departe 
străluceşte, ear’ de aproape e tină 
şi noroiu?

Ah, unde e acest al doilea Prome
theu, să-’l înlănţuim de cele mai pustii 
vîrfuri ale Caucasului?!

Dar’ totuşi — e bine când sufletul 
se sbate, când himere îl atrag cu far
mecul necunoscutului şi necunoscutul îl 
atrage cu amăgiri de himere.

Unde sdnteţi, ilusiile mele? Veniţi 
de-’mi amăgiţi din nou gândirea, răpiţi- 
mă earăşi în lumile voastre imaginare. 
Realitatea e aşa de rece şi aşa de bine- |

venită, e căldura noastră. E o căldură 
falsă, ilusorie, dar’ căldură!

*
Unde eşti iubirea mea dintâi? Ca 

un vis frumos răsări din al trecutului 
chaos şi luminează-’mi încă odată căra
rea vieţei! »O, tevéd, te-aud, te cuget«... 
Aceiaşi sünt ochii tăi cei dragi, acelaşi 
e părul ţău castaniu şi zimbetul tău de 
fecioară. Cât de frumos strălucesc aceşti 
ochi, şi, în întunerecul ce mă învălue, 
ce dulce e aspectul acestor mângăi- 
toare lumini!

Vremea înalţă şi vremea doboară 
ridicând din ruinile trecutului columnele 
viitorului. Şi în această vecinică schim
bare, în butul atotputernicei vremi, iu
birea stă singură neînvinsă de trecă
toarele ei valuri, ca o stâncă de granit 
în faţa talazurilor mărei.

Iubirea — atât ne-a mai rămas şi 
nouă din durerile şi bucuriile vieţei.

Da, iubirea!
*

Prietenii mei, unde sflnteţi voi ? To
varăşi de jocuri, camarazi iubiţi de 
şcoală, unde sânteţi? • Gândindu-mă la 
voi, aş dori să pot întoarce roata vremei 
înapoi. ’Mi-e dor de dragostea voastră 
desinteresată, de verguria inimei şi a 
minţei voastre de copil.

Vieaţa e ca undele părăului; nu 
ştii de unde vine, nici unde are să 
ajungă, dar’ curge neîntrerupt, fără s ă 
se mai întoarcă vre-odată înapoi. Dar’ 
ori-cât de neastîmpărat ar fi părăul, 
ori-cât de întinsă ar fi puterea ce-’l 
mînă înainte, la poala muntelui îşi

I astîmpără mersul şi oprindu-se la coti
turi, priveşte înapoi. Ce frumoasă a 
fost calea până acum, ce bine era prin
tre brazii înalţi, cari ştiau să povesteacă 
atâtea lucruri frumoase, şi florile, ce se 
oglindeau cochete în undele clare! El 
trebue să părăsească acnm toate aceste 
şi să meargă înainte. O clipă părăul se 
înduioşează, apoi curge mai departe, feJ 
ricit şi doritor de cale: înainte, înainte!

Ce te grăbeşti, părău nepriceput ? 
Cunoşti tu drumul pe unde ai să mergi, 
cunoşti neajunsurile ce te aşteaptă? Azi 
undele tale sünt limpezi, drăgălaş e 
murmurul valurilor tale; ear’ mâne? 
Colo departe curge o vale turbure şi 
mare. Valea aceea te va înghiţi. Vuetul 
ei e asurzitor şi glasul tău de copil se 
va perde în ,gălăjia valurilor ei. Ear’ 
undele tale vor deveni şi ele turburi şi 
pe urmă — murdare.

Aşa e vieaţa omului: curată la în
ceput, apoi din ce în ce mai turbure şi 
pe urmă...

Unde-’s valurile clare de odi
nioară ?

S’au perdut în vîrtejul valurilor 
turburi, care le mînă înainte, fără să le 
întrebe dacă mai au voe să-’şi urmeze 
cursul.

S’au perdut... şi când pe ui'mă se 
ridică earăşi la suprafaţă, sünt turburi 
şi ele, ca celelalte...

*
Poporul meu, iubitul meu popor! 

Apus-a pentru totdeauna steaua ta? Şi 
nu mai este nimeni să înţeleagă dure
rile tale?

O, dacă este ceva nobil în drago
stea de neam, îndoită trebue să fie dra
gostea noastră, pentru-eă tu suferi.

Sentimentele ce ’ţi-le inspiră sufe
rinţa sünt mai profunde, căci suferinţa 
însăşi e adâncă »ca un întins adânc 
de ape«.

Apusă de-ar fi pentru, totdeauna 
steaua norocului tău, şi nimeni de n’ar mai 
asculta plângerile tale — puţin îm
partă.

Noi rămânem şi mai departe copiii 
tăi, pribegi şi batjocoriţi de străini, dar’ 
totuşi copiii tă i!

Unde eşti Turghenew ? Tu spuneai 
în o vreme, că e nebunie să lupţi când 
nu mai ai credinţă în isbândă. Ei bine, 
nu te înţeleg.

In comparaţie cât de neasămănat 
superioare sünt cuvintele lui Goethe, 
când zice că e ruşine să te retragi, când 
retragerea e cu neputinţă. Dacă e să 
cazi, să cazi cel puţin cu cinste.

Dar] poate va veni o vreme, când 
Voiu fi şi eu bătrân şi-’mi va fi frică de 
moarte, atunci se te apropii, bătrânul 
meu prieten, să-’mi repeţi din nou cuvin
tele tale; poate te-aş pricepe.

Dar’ acum, de-ai mai fi pe cât eşti 
de geniu, lasă-mă în pace cu sfatu
rile tale!

O, mamă!
Tu cea mai scumpă ilusie, vino 

şi îmi luminează şi tu întunerecul vieţei. 
Fii totdeauna aproape de mine şi povă- 
ţueşte-mă şi de aci înainte, dulcele meu 
ânger de pasă!

E târziu acum. Tu, mamă, dormi.
E un vis fericit, care îţi aduce 

aminte de copilul tău. Ear’ mamele 
sünt fericite, când îşi visează copiii, 
căci copiii sünt totdeauna fericiţi şi mari 
în visurile mamei.

Visează, mamă dragă, visează!
Aibi şi tu mângâierea de a-’ţi vedea 

copilul mare şi fericit, cel puţin — 
în vis. ♦

Viitorul meu!
Stea vecinie călătoare, care te des

parţi în proporţia în care eu mă apro- 
piu, veni-va odată vremea...

Flacăra lampei se sbate cu putere.
S’a stîns!
întunerec e în odaie şi întunerec 

e în inima mea.
Singurătatea mă înfioară şi cum 

privesc în întunerec, nu înţeleg cum 
de s’a făcut deodată noapte. Şi ea
răşi mă înfioară şi mă cutremură 
gândul, că e rău să fii singur în 
întunerec.

Singur... singur!
A, dar’ ’mi-se pare că, totuşi, zăresc 

ceva în umbră, da, deosebesc deja con
turile şi...

Nu e nimic!
Fantasia voia să mă momească cu 

himere, şi cum ’mi-am forţat privirea 
să observ mai bine ce e, m’am po
menit că ochii ’mi-se umplură de la- 
crămi.

Alexandru Ciura,
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de sămânţă de trifoiu şi credem, că pro- 
ducenţii îşi vor afla resolvare solidă la 
această firmă. *

»Călindarul Poporului — cel mai
ieftin şi mai frumos călindar dela noi, 
va apáré în cur end. In estan »eminen
tul călindar« — cum ’l-a numit rapor
tul literar al >Astrei< — va întrece 
prin bogăţia materialului şi a ilustra- 
ţiunilor toţi anii premergători. împo
dobit cu 18 ilu s tra ţiu n i de interes 
românesc, portrete, peisage, şi porturi 
naţionale, el se presentă ca un album 
vrednic a ocupa loc în ori-ce salpn. 
»Răvaşul N ostru« se extinde pe 2 coaie 
de tipar mărunt! Preţul 20-\-5 cr. 
porto e mai bine a se trimite deodată
cu reînoirea abonamentului la ziar.*

Se tem Jidanii. O corespondenţă 
din Yiena a lui »P. Lloyd« zice, că Dr. 
Lueger a câştigat atâta influenţă la par
tidele din oposiţie, încât e pericol, că 
el va deveni chiar şeful oposiţiei ger
mane din parlament.*

»Pasta Pompadour«. între toate 
mijloacele de frumseţe, cari se folosesc 
pentru înfrumseţarea şi conservarea 
teint-ului feţei, Pasta Pompadour inven
tat de Dr. Eix ocupă fără îndoială locul 
prim. în toate ţările unde a pătruns 
glasul cunoscut al acestui minunat mi
jloc de frumseţe ’i-s’a alăturat o certă 
foarte mare de partisane energice. De 
altcum îndrumăm publicul la inseratul
din numărul de azi.*

în  contra nazarenismului. Peri
colul nazarenismului devine din ce în ce 
mai pronunţat în părţile aradane. Preo- 
ţimei şi corpului învăţătoresc imperativ 
’i-se impune datorinţa de a lucra con
tra propagărei acestei secte periculoase, 
care a infectat deja şi ţărănimea noa
stră. Conferenţa învăţătorilor români din 
Arad, ţinută la 13 1. c. a luat decisul de 
a se ruga Ven. consistor, ca să facă de
mersurile de lipsă în această privinţă.

Episcopul Pani Zelenka a fost 
trimis din partea comunităţei evangelice 
ungureşti, ca representant la festivi
tăţile înaugurărei bisericei protestante 
din Ierusalim. *

Singurul mijloc natural purgativ 
uşor de luat este apa amară Franz Josef, 
care mai mult de douăzeci de ani se 
bucură de neasămănata popularitate. 
Efectul ei disolubil este durabil. Apa 
amară Franz Josef să nu lipsească din 
iiici o casă. *

Fără preot. Se ştie, că unul din
tre principiile nazarenilor e, că nu au 
lipsă de preot, de oare-ce fiecare e preot 
pentru sine. Aceasta poate fi tristă con
secinţă a lipsei de interesare cu care 
mulţi dintre preoţii noştri se poartă faţă 
de ţărani, lăsându-’i de capul lor, fără 
să-’i lumineze, sau să le predice. în co
muna Micălaca un nazarean anunţă 
preotului moartea fiiului seu, amintind 
totodată, că n ’are trebuinţă nici de preot, 
nici de copii îmbrăcaţi, nici de nimic 
dela biserică, ci numai de morminţi. 
Preotul totuşi a mers la mort şi ’l-a pro- 
hodit, dar’ când era să acopere sicriul, 
nazarenii au ascuns acoperişul. Preotul 
s’a desbrăcat şi a mers acasă, ear’ na
zarenii ’şi-au îngropat ei de ei mortul, 
noaptea.

Din archiva »Foii Poporului«.
»F. P.« primeşte o scrisoare datată din 
»Sectembăr«, a cărei adresă merită să 
fie eternisată. Eată-o:

inserate administratiunii (strada poplăcii 
nr. 15) telefon nr. 14 Nagij Seben.

Ei bine, această caraghioasă adresă 
a ajuns totuşi la destinaţie. Şi mai 
poftească acum duşmanii noştri să sus
ţină cu răutate, că nu ne cunoaşte 
lumea !... *

Ştiri mărunte. Azi se vor aşeza spre 
repaus etern osémintele reginei daneze în bi
serica din Roskila.

— Dr. Simeon Való, prefectul seminarului 
central din Pesta a fost denumit canonic în Pojon.

— în  sinagoga din Csorna făptuitori ne
cunoscuţi au rupt lăzile cu bani, înstrăinând 
vre-o 70—80 florini.

— între lucrătorii din Cluj câţiva agitatori 
din capitală voiau să pună la cale o grevă. Au 
fost însă prinşi şi excortaţi.

Mai nou.
Remaniare ministerială în România.

în locul ministrului de finanţe G. 
Cantacuzino, demisionat din cause sa
nitare, a fost denumit min. justiţiei G. 
Pallade. Portofoliul justiţiei a fost în
credinţat dlui C. I. Stoicescu. — Acea
stă remaniare înseamnă că tractările de 
împăcare cu »Drapeliştii« au rămas fără 
resultat.

Proces contra statului român.
Comitetul parochial al bisericei 

Stului Nicolae din Braşov a decis se 
intenteze proces statului român spre 
a-şi câştiga despăgubirea pentru mo
şiile avute în România.

------«WLULÜ--- ---

S i b i i u ,  Duminecă,

Agricultura raţională,
— »M anual de agricultura raţională. FHo- 
teclinia sau cultura specialii a plantelor“,
de George Maior, profesor la şcoala centrală de 
agricultură dela Ferăstrău şi la seminarul Nifon 

Metropolitul (Bucureşti). —

Cetitorii »Tribunei« nu sânt străini 
de numele dlui Dr. G. Maior, distinsul 
profesor şi valorosul scriitor economic.

Abia s’a împlinit anul de când în 
coloanele acestei foi am făcut aprecia- 
rea volumului I. »Agrologia sau agri
cultura generală« a manualului seu de 
agricultură raţională, — volum constă- 
tător din 33 coaie de tipar (524 pagini) 
cu 217 figuri în text, împărţit în 12 ca
pitole. în el se tractează: despre plante 
şi vieaţa lor; despre pământ în genere 
şi terenul arabil în special; situaţiune şi 
climă; amelioraţiunile agricole; lucrarea 
curentă a pământului şi instrumentele 
agricole ţ gunoiu şi îngrăşăminte; să
mânţă şi sămănat; întreţinerea sămănă- 
turilor; recolta productelor; treeratul şi 
curăţitul productelor; păstrarea produc
telor şi despre mijloacele de transport-

Toate aceste materii sânt tractate 
atât din punct de vedere practic, cât şi 
ştientific, aşa cum numai un bărbat de 
competenţa dlui Maior a putut să le trac
teze ; dînsul, care ’şi-a făcut studiile eco
nomice la Bucureşti, Berlin şi Halle, 
practica în agricultura mare germană 
la Mecklenburg-Schwerin şi în alte state 
şi provincii ale Germaniei; care, Româ
nia, agricultura şi nevoile ei a avut 
prilejul a le cunoaşte în calitate de ex
pert al Băncei Agricole din Bucureşti; 
oar’ ca Ardelean de naştere, ca student 
al şcoalelor medii din patrie, şi ca unul 
care ’şi-a dat silinţa a cunoaşte şi ne
voile noastre de aici, a fost doară cel 
mai chemat să întrupeze într’un »Ma
nual complet de agricultură raţională« 
tot ce priveşte acest obiect de supremă 
importanţă pentru viitorul poporului no
stru; chiar şi în privinţa limbajului — 
uşor şi acomodat pe cât numai s’a pu
tut pentru popor — dînsul a ţinut să 
imprime manualului seu o limbă înţe
leasă atât de agricultorul de aici, cât şi 
de cel din România, ceea-ce nu ori-şi- 
care scriitor ar fi putut-o şi ar pute-o 
face cu atâta succes.

Am crezut a fi necesar să facem 
această legătură între recensiunea pu
blicată în anul trecut asupra volumului 
I. al cărţei de o necontestată valoare a 
dlui Maior, ca cu atât mai înţeleasă şi 

1 mai cu efect în urmările sale să fie re
censiunea de faţă asupra voi. II.

Volumul acesta poartă numirea: 
»Fitotechnia sau cultura specială a 
plantelor, dimpreună cu fânaţele şi pă
şunile«, — 38 coaie de tipar (611 pag.),

1 având 202 figuri intercalate în text şi 
costă 4 fl.

Ca motto a re :
Munţii noştri aur poartă,
Noi cerşim din poartă  ’n poartă.

Acest adevăr nediscutabil, care 
nici-odată nu se poate aplica mai bine, 
ca tocmai la modul cum purtăm azi eco
nomia; căci câte bogăţii cuprinde pă
mântul, cari, din pricina neştiinţei plu
garilor, rămân ascunse în sînul lui.

Cu al doilea motto: »Fenaţele sünt 
razimul culturei vitelor, ajutorul agri- 
culturei, podoaba şi comoara ori-cărei 
proprietăţi rurale« vrea să arete din 
capul locului: care e temeiul unei eco
nomii şi încătrău economii au să-’şi îndrep- 
teze privirile înainte de toate.

După o precuvântare pe 2 pagini 
urmează un conspect al literaturei con
sultate (30 opuri) la scrierea acestui 
volum.

Pe 2V* pag. sub titlul »cultura plan
telor« arată modul cum e împărţită »Fi- 
totmihnia«, adecă în 11 capitole:

1. cereale sau bucate; 2. legumi
noase sau păstăioase; 3. sleioase; 4. 
plante aromatice; 5. textile; 6. tincto- 
riale; 7. narcotice; 8. tuberculoase; 9. 
furagere; 10. livezi şi 11. păşuni.

Numai cultura legumilor, pomilor, 
viilor şi pădurilor, „ cari fac obiectul 
unor ştiinţe şi ocupaţiuni deosebite, nu 
s’au tractat în acest volum.

în capit. I. pe 4 pag. se tractează 
despre cereale în genere, apoi în spe
cial despre grâu, săcară, orz, ovăs, orez, 
hemeiu, porumb, sorg şi hrişcă. Toate 
aceste cereale sânt tractate amănunţit 
pe 155 pag., din cari pentru grâu se vin 
64 pag., arătând speciile lui, condiţiunile 
de desvoltare, plantele premergătoare, 
lucrarea terenului, lucrările de întreţi
nere şi îngrijire, duşmanii şi boalele lui, 
recolta, producţiunea, comerciul cu grâne

Pag. 867

şi istoricul culturei grâului în ţările lo
cuite de Români.

Precum se vede, autorului nu ’i-a 
scăpat din vedere nimic din ceea-ce ne 
poate interesa, arătând ce şi cum era în 
trecut, ce se face în timpul de faţă şi 
cum e de a se urma pe viitor, pentru-ca 
grâul, cel mai de frunte dintre cereale 
şi care formează basa agriculturei uni
versale, să fie cultivat conform cerinţe
lor de azi a ştiinţelor economice.

Tot aşa de bine sânt tractate şi 
celelalte cereale, cum şi capitolele ce ur
mează.

Relevăm capitolul despre plantele 
textile (de|ţesut), care, — în considerarea 
de a susţine, ce avem bun, de a recu
ceri terenul perdut prin părăsirea indu
striei de casă şi prin ridicarea ei la ni
velul pretins de importanţa causei, — 
acest capitol încă e foarte bine des- 
voltat.

Nu mai puţin bine este tractată 
sfecla de nutreţ şi de zăhar, menită a 
avă un rol de prima ordine în agricul
tura noastră viitoare.

(Finea va nrmaj.

Sosiţi in Sibiiu.*
în  15 Octomvrie n. 1898.

Hotel »împăratul Rom anilor«: Petro- 
vici cu fiica, advocat din Nagylak; Hoos, fore
stier sup. din Câmpeni; D-na Aronsohn din 
Braşov, Zakovszky, d-na Bolindt, din Mediaş, 
voiajori; Bayer, forestier sup. din Cârţişoara; 
Dr. Kados, medic de regiment din Făgăraş; 
Mauritz din Oradea-mare, Gailaö, Cerkez, Tei- 
şanu. Lazarovici cu soţia, din Câneni, Kovács, 
Klenkhardt, din Budapesta, ingineri; Quittner, 
antreprenor din Budapesta; Kohn, Soltész, Löwi, 
Herczeg, Krausz, din Budapesta, Grubici din 
Vucoveţ, Stolz din Trebitsch, Scharsach din 
Bistriţa, Neumann din Dobriţîn, Schwarz, Ri
tscher, Litzmann, din Viena, Wellin, Wallrath, 
din Dresda, comercianţi.

Hotel »Neurihrer*: Adamovici, privatier 
din Abrud ; Brooser, sublocotenent din Viena; 
Borr, comerciant din Braşov.

Hotel »Meitzer«; Precup din Braşov, 
Bârsan cu familia din Rîmnic, Borşan din Să- 
cele, privatieri; Hoch, student din Mediaş; 
Schreker din Braşov; Angelescu, comerciant 
din Rîmnic.

Hotel »Habermann*: Cărpenişan, preot 
din Rehău; Florescudin Ighiu, Wolf din Şaros, 
practicanţi.

Teatru orăşenesc în Sibiiu.

Duminecă, 16 Octomvrie n.
La S ore după ameazi: 

RENAISSANCE.
Comedie în 3 acte, de Schönthan şi 

Koppel-Ellfeld.

Seara la 7 ore :
DER OPERNBALL.

Operetă în 3 acte (după comedia: Rosa- 
Domino’s), de V. Leon şi Hugo 

de Waldberg.

Luni, 17 Octomvrie n. 
MÄDCHENSCHWÜRE.

Comedie în 3 acte, de G. de Moser, 
începutul la 7 ore seara.

Un practicant
care pe lângă limba maternă posede 
şi cea germană eventual maghiară se 
primeşte în p r â v â i i a  subscrisului

S t a n  S t e f l e a ,
[1874] 1—1 din Selişte.

Apa amară purgativă
„ F ra n c is c  Io s if“ ,

premiată ou 10 medalii de aur şi în urmă 
singură premiată ou marea medalie milionară.

Dumául profesor Dr. Purjesz Zsig- 
uiond analisâud numita spi zce: „Apa 
amară purgativă „Francisc Io.şif“ 
o iutrebcinţ' z totdeauna bucuros în caşuri 
co:é>punz£toare, de oare-ce efectul ti de 
obieetu se pr.seut.ă fără nici o apariţie 
secundară neplăcută. |i689] 5—25

Cluj ,  August 1897.
Prof. Dr. Purjosz Zsigmond tn. p.“ 

Se capătă în tot locul.
Direcţiunei. în Budapesta.

Pentru redacţie şi editură responsabil; Afldraiu Balteş 
Proprietar: Pestra „TmografL*, societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandt

Cel mai preţios tesaur al femeie!,
fr um seta,

se poate obţinâ şi conserva p'n.i la adânci bătrâneţe prin 
întrebuinţarea m jlocului de frumseţă

Original Pasta Pompadour
inventat de n u d .  D r  A . I l l x .

Original P a s ta  Pom padour causează la între
bui ţâre o coloare

vie şi proas tétel a feţei, un teiul orbitor de frumos şi fără 
pete până ia adânci bătrâneţe, alungă sub garanţă (pe <ângă 

reîntoarcerea banilor), bureţii, petele d piele, urmele de vărsat, roşeaţa, toate necu 
tdţ nule pielei, folosit de 40 ani de persoanele cele mai. înalte şi de artişti etc , despre 
ce pot documenta atestate şi scrisori de mulţumită. Document pentru bunătatea şi 
»«■stricăciunea acestui mijloc de frumseţă e împrejurar ă, că • xis'ă de 4.0 ani. pe când 
în vremea a ta «părură şi dispăîură multe mijloace de atare natură. Preţul unui 
borcănaş pentru 6 luni fl. 1.50, un tub de probă, costă 50 cr. [1838! 1_12
l anff t la  Pnm nartm ii* °bduce pici a cu o coloare de lapte şi ră ; âne şi după-apxeie ro m p aao u r spă]ar.. Un borcan original a. 1.50.
Săpun Pom padour 30 er. Pudră  Pom padour rosa, creme, albă fl. 1.25.

Adresele să se facă la Wilhelmina R ix Dr. Wwe. Söhne (Anton R ix & Bruder). 
s ngura producătoare a adevăratului preparat Rix, Viena, Praterstrasse 16 — La 
cumpărare să se iee. numai pachete plumbatc. — în Budapesta se află la Josef von 
Lötök, Königsgasse 12. în Sibiiu la: Gustav Meitzer, f-brică de săpun şi lumini 
strada GuŢeriţ i nr. 25 şi Ia Cari Arz fabrică de săpnn şi lumini, strada Cisrâdiei’

str. Cisnădiei SO. S i b i i u .

I “

Depositul fabricei de încălţăm in te  din Mödling
str. Cisnmliei 3 0 . S ib iiu .

0 0 0 3 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0 3 0 8 0 0 0 0 3 0

l u i i u  B a r d o s y ,  preşedinte. loan Mesaroş, vicepreşedinte.

A IlI-a loterie priv. reg. ung. de clasă.
la decursul tragerilor de până acum mai mulţi cumpărători de lo3uri dela 

uoi au făcut câştiguri principale de

2 0 . 0 0 0 ,  1 0 . 0 0 0 ,  3 0 0 0 , 2000 cor.
şi nemuiiérate câştiguri «ecundare de [i884] 2—12

I O O O ,  4 5 0 0  s i  2 0 0  c o i * .
A tfel col. cti n  noastră se presentă ca

cea  mai norocoasă în to a tă  T ransilvania.
Pentru aceasta recomandăm tuturora să cumpere losuri la noi pentru 

prima tragere a loteriei de clasă III., ce se va începe

d e j a  c u  I T  N o e m y r i e ,
căci spre acest scop îi stă la d sposiţie cea mai bogată colecţiune de numeri, 

îrt ciclu’ acesta câştigă
cliiar jumétate din lösuriie distribuite,

astf 1 în> ât tot ia al doilea los cade u n  câştig inevitabil, dintre cari cel
inas norocos e de

un milion de coroane.
Fiecare l< s joacă — câtă vreme nu e tras — d e  ş e s e - o r i  şi costă

>"'ima *fagT ; Iacob L. Adler & fratele,ln los intreff O nimStata 'Un lcs întreg 
fl 6.—

Un pătrar 
ti. 1.50

O jumătate 
fl. 3 .-  

Un octav 
fl. -.75

colectură principală
a loteriei de clasă priv. reg. ung.,

Sibiiu, Piaţa-mare nr. 1.

liOOOOOOOOOOOOOOGOOSOOOOOOWHH
Depositul fabricei de încălţăminte din Mödling, I

Recunoscut ca cel mai bun isvor pentru procurarea de încălţăminte
durabile şi ieftine.

Este deci uu avantajos nepreţuit, ca înainte de a-’ţi procura încălţămintea pentru 
toamnă  şi iarnă, se cercetezi ’ [1662] 14—16

depositul de încălţăminte din Mödling.
Papuci cu zug, simpli şi împodobiţi dela fl. 3 — în sus.
Pairuoi de dame, cu zug dela . . . . „ 2  80 în sus.

O h me pentru  domni, papuci de pănură  şi pânză , papuci cuptuşiţi 
de iarnă , pentru danie, dom ni, copii, fo rm a  cea m ai plăcută, alegere 
după plac, p re ţuri potrivite , durabilitate mare, se pot căpăta numai în

1

a n

„A R IE Ş A N A “,
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMÍI, SOCIETATE PE ACŢII,

în fiin ţa tă  d e 11 an i
în Turda (Torda), comitatul Turda-Arieş (Aranyostorda) •
1. Primeşte depuneri spre fructificare, atât dela particulari, cât şi dela corporaţiuni 

cu 6°/„, dacă banii depuşi nu se scot în timp de un an, sau în timp si mai îndelungat, 
solvii d în caşul acesta institutul şi darea erarială după depuneri. Pentru depunerile 
făcute pe timp mai scurt sau cedetermiaat în -â se dau 6°/0, dar’ darea erarială are să 
o aolvească deponentul.

Depuneri până la suma de 100 fl. se pot ridica ori-când. Sume mai mari sânt 
de a se Insinua spre abzicere prealabil şi anumit, sume: dela 100 până la 500 fl. 
iu 15 zile, dela 500 până la 1000 fl. cu 30 zile, şi dela 1000 până la 2000 fl. cu 
45 zde înainte. Permiţând starea cassei, depunerile se răsplătesc îndată şi fără 
abzicere. Depuneri şi ridicări se pot face şi prin postă şi se resoalvă cu reîntoarcerea ei.

2. Acoardă credit pe lângă cambii şi obligaţiuni cu cavenţi.
3. Dă împrumuturi ne lângă siguranţa hipotecară şi pe efecte.
4 Acoardă cr< dife fixe pe lângă întabulare pe realităţi şi oase.
5. Şi cumpără spre scopul plasărei efecte publice, pe cari în cas de lipsă 

le poate lombarda.
Turda,  în 21 Aprilie 1898. [1019]49—60

In numele  di recţ iune!:

J

O
úO

Q
Q

Q
Q

m
ZO

Q
Q



Pag. 868 Sib ii a, Duminecă, T R I B U N A 4/16 Octomvrie 1898 Nr. 216

Cel mai mare câştig
in cas norocos
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C o n s e m n a r e a  
a l  or* 5 0 . 0 0 0  c â ş t i g u r i .

Cel mai mare câştig în cas norocos 
1 . 0 0 0 , 0 0 0  K r o n e n .

Speciell sind die Gewinne wie folgt eingetheilt.
Kronen

1 Prämie mit 6 0 0 0 0 0
i 4 0 0 0 OO 

SOOOOO 
lOOOOOooooo 

8 0 0 0 0  
. 7 0 0 0 0
. OOOOO 
. 4 0 0 0 0. soooo
, ^ 5 0 0 0
, 2 0 0 0 0  
, 1 5 0 0 0
, lOOOO 

5 0 0 0  
, 3 0 0 0

2 0 0 0  
lOOO 

5 0 0  
3 0 0  
2 0 0  
170  
180  
lOO 

8 0  
4 0

l  
l
3  
1  
1  
1
3
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3  

3 1
6 7

3
4 3 3
7 6 3

1 3 3 8
t m

3 1 7 0 0
3 0 0 0
4 0 0 0

5 0
3 0 0 0
3 0 0 0
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n »
n n
* »

5 0 ,0 0 0  S ü S  1 3 .1 6 0 ,0 0 0
cari se trag în şese clase.

A treia loterie de clasă reg. 
ungară, se va începe cât mai cu
rând. Ea cuprinde

100.000 J 50.000
losuri originale *' câştiguri în bani

aşadar’ jumătate dintre losurile 
existente trebue sé fie scoase conform 
listei alăturate şi şansele de câştig, 
după-cum în general e cunoscut, sünt 
enorm de mari.

De tot vin treisprézece mi
lioane 160.000 coroane ia sigura 
sorţire. Câştigul cei mai mare în 
caşul cel mai norocos e

un milion coroane.
La o comandă grabnică se pri

mesc încredinţări pentru losnri ori
ginale după pleţul stabilit:

întregi losuri őrig. de cl. I. fi. 6.—
jumătăţi de „ „ „ „ „ , 3.—
pătrare de . , , , , , 1.50
optime de „ „ „ „ , „ 0.75

caii se trimit prîn rambursâ sau 
după trimiterea înainte a nnei 
liste oficioase se vor trimite sti
maţilor noştri clienţi îndată după 
efectuirea tragerei; proiecte oficioase 
se trimit la cerere gratis. Precum 
e cunoscut, tragerile se fac în public 
sub inspecţiunea guvernului 
reg. ung. [i832j 3 12

Deci ne rugăm a trimite co- 
maudele la tot caşul înainte de

22 Octomvrie a. c.,
pentru-că numai atunci putem garanta trimiterea.,

A. Török & Comp.,
prim-colector

ol loteriei de clasă priv. reg. ung.
Budapesta, Y., (Yárzi-Körat) 4 /A).

Epistolă de comandă pentru a fl tăiată. Dior A. Török & Comp., Budapesta.
MS rog sé-’mi trimiteţi ...........  losuri originale a loteriei reg. ung. priv. de clasa I. pe lângă

planul oficios.
j se va ridica cu rambursă. \  Ce nu e de lipsă séCompetenţa de fl. urmează cu asignaţiune poştală. / se şteargă.

Nr. 1166—1898. [1853] 3 - 3

Publicaţiune.
în 26 Octomvrie 1898, la 1 oră

d. a. se va txarânda prin licitaţiune pu
blică in cancelaria comunală din Boiţa, 
oasele de cârelmă ale comunei şi adecă 
2 case aflătoare în comună şi una în 
Lazaret, pe un period de 3 ani, în
cepând din 1 Ianuarie 1899 până în 
Bl Decemvrie 1901.

Condiţiunile de licitaţiune se pot vtdâ 
în cancelaria comunală.

Bo i ţ a ,  în 10 Octomvrie 1898.

Cel mai eficace mijloc «le casă, pentru 
a regula mistuirea, pentru a produce o circu- 
laţiune regulată a sângelui, pentru a depărta 
părţile stricate şi defectuoase ale sângelui (con
diţiunile esenţiale pentru susţinerea sănetăţei), 
precum şi pentru delăturarea repede şi sigură a 
boalelor de stomach d. e. lipsa de apetit, rîgăitul, 
vânturi, greaţă, dureri de stomach şi foaie, 
sgârci de stomach, îngreunarea stomachului 
cu bucate, flegmă, congestiuni de sânge, he- 
moroide, boale femeieşti, boaie de intestine, 
este de 40 ani probat ’

Balsamul de vieată al Dr. Rosa.

Pentru mântuirea de ori-ce aprin
deri, răni şi umflături, se foloseşte cu 
succes sigur la inflamare, oprire» lap
telui şi întărirea pieptului (ţîţelor) fe
meieşti, la înţărcare, la abscese, noduri, 
puroaie (Eiterpusteln), carbuneule, la răni 
şi sugei li degete, la întărituri, um
flături, uime etc, de 50 ani probată

din farmacia lui 53. Fragner în Praga 203-III.
Acesta favorisează întreg actul mistnirei, 

produce un sânge sănătos şi curat şi este un 
remediu de casă poporal probat, sigur şi extins.

1 sticla 50 er., 1 sticlă dupla 1 fl.
Prin postă 20 cr. mai mult.

Vindecarea se face fără dureri prin 
influenţa alinătoare a alifiei.

In dose â 25 şi 35 cruceri.
Pe postă plus 6 cr.

Nr. 2699—1898. [1859] 3—3

Anunţ de licitare.
Câreimele comunale a comunelor mai jos 

numite din cercul Nocrichiului se vor licita 
publice în 26 Octomvrie a. c., la 9 ore a m., 
în cancelaria pretoriala din Nocrichiu pe restimp 
de trei ani, dela 1 Ianuarie 18pp p&nd în 
31 Decemvrie ipoi şi anume:

1. Alţîna cu preţul de strigare fl. 300.
2. Hosman . „ . „ „ 200.
1. Vurper „ „ „ „ , 220.
4. Săcădate „ „ „ „ „ 200.
5. Nocrichiu, cârcîma cea mare, cu 

preţu1 de strigare . . . . .
6. Nocnchiu, cârcîma cea mică, cu 

preţul de strigare . . . . .
7. Marpod cu preţul de strigare ,

Oferte scripturistice pot fi înaintate rână
la începutul licitaţiunei, la cari e de a se ală
tura 10°/0 din preţul de strigare ca vadiu.

Condiţiile se pot vedé în cancelaria mea 
şi în cancelaria respectivelor comune.

Nocrichiu,  la 10 Octomvrie 1898.
B e d e u s  m. p., 

protopretor.

560.

150.
200.

f p f l t i l I I I P  ! Fiecine sé ceară numai preparate ori- 
IClILIUIIC.  ginale din farmacia lui B. Fragner în 
Praga şi sé observe, ca toate părţile învelitoarei balsa
mului Dr. Rosa sé fie provézute cu alăturata marcă ro- 

tundă de scutire, asemenea toate părţile ínvélitoarei 
alifiei de casă de Praga poartă marca de scutire în trei 
unghiuri alăturată!

-cine îm i anunţă  o falsificare primeşte o rem uneraţiune!
Mii de scrisori de recunoştinţă stau la disposiţie spre vedere.

Deposite în farmaciile I. Török, Budapesta; A. Egger, Budapesta; apoi în Sibiiu la 
E. Rumler, K. Müller şi K. M. Herzberg.

Depositul principal al producentului
1 1 .  F r a g n e r ,  t®8J ' ° - s6

farm acie „la vulturul negrut( în  Praga, colţul str. Sporner nr. 203. 

Expediţii cu întoarcere«, poştei, ife

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

„Istoria T ransilvan ie i“
de

George JBariţiu.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric : „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă“, se poate procura de acum 

Ä *  cu preţ redus! "388 
Volumul I.

broş. In loc de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

broş. In loc de fl. 4 .—  numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.80. 
Volumul III.

broş. tn loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc de fl. 11.— numai cu fl. 6.50 =  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8 60.

Aceasta carte n’ar fi iertat să lipsească din 
casa nici unui bun Român

Important pentru toţi!
Prin scutirea legală de dare a benzi
nül ui pentru lucrări industriale, precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor original „O tto “
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorieă.

Langen & Wolf,
fabrică de motor,

V ie  n a ,  X., Laxenburgerstrasse 53 .

Locnoiol tain „Otto“
_ este cea mai bună şi cea mai ieftină pu

tere motorie», pentru ori-care economi.
Fără maşinist, fără schîntei, fără nici un pericol de foc.

Informaţiuni, prospecte etc. gratis. [933] 26—52

Representant pentru Transilvania Thßil & FTGylGT îll SíbÜU.

în  această eoleetură
s’a câştigat până acum

301.240 coroane.

Colectura

loteriei de clasă
principală a

reg. ung. privi
în  această eoleetură

s’a câşf’gat .ipâuă acum

301.240 coroane.

JOSEF STERNBERG I

B u d a p e s t a ,  Y L ,  T e r é z - k ö r ú t  n r * .  Ö .

L O S U R I  O R I G I N A L E
pentru tragere clasa I. costă în întregime:

Vl 7* V4 % M l“"
L O S U R I  O R I G I N A L E

pentru tragere clasa I. cos'ă în întregime:
Vl V. V« V.

f l .  6 . —  f l .  3 . -  f l .  1 . 5 0  f l .  — . 7 5
de a se trimite înainte sau cu rambursă.

f l .  6 . -  f l .  8 . — f l .  S .5 0  f l .  — . 7 5
do a se trimite înainte sa:: cu rambursă.

C âştigu l principal de c lasa  I. 6 0 .0 0 0  coroane.
tn caşul cel mai norocos se poate câştiga în clasa a Vl-a 1,000.000 cor. [1865] 2—2

în  această eoleetură
s’a câştigat până acum

301.240 coroane.

De oare ce tragerea de clasa I . se va ţine iu luna proximă

la 17 şi 18 Noemvrie
ne rugăm de comande c â t  m a i  g r a b n i c e  ca sé le putem trimite la timp.

J o s e f  S t e r n b e r g ,
colectant principal al loteriei de clasă reg. ung., Budapesta, VI., Teréz-körút nr. 6.

în această eoleetură
s’a câştigat până acum

301.240 coroane.

Pentru »Tipografi»“, societate pe acţiuni; V. H. Dressnandt Pentru tipar responsabil; Iosif Marsch all,

IU


